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  Fachgebiet Internationale Wirtschaftspolitik 

Prof. Frank Westermann, Ph.D. 

 

   

 

 

Klausur zur Veranstaltung “Empirische Wirtschaftspolitik“  

Wintersemester 2018/19 

Gesamtpunktzahl: 60 Punkte 

In allen Aufgaben: Bitte Grafiken beschriften und Notationen der Formeln und Variablen 

vollständig erläutern! 

Bitte nutzen Sie für die Lösung auch die Rückseite! 

 

Aufgabe 1: BIP-Prognose (14 Punkte) 

Stellen Sie sich vor Sie sind im Sachverständigenrat und prognostizieren das BIP auf Basis des 

Box-Jenkins-Verfahrens. 

a) Nennen Sie die Schritte des Box-Jenkis Verfahrens. (4 Punkte) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Erläutern Sie, was in den in a) benannten Schritten gemacht, beziehungsweise entschieden wird. 

(6 Punkte) 
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c) Diskutieren Sie zwei Kritikpunkte am Box-Jenkins Verfahren. (4 Punkte) 
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Aufgabe 2: Staatsverschuldung (18 Punkte) 

 

a) Nennen Sie verbal und formal die Definition einer nachhaltigen Staatsfinanzierung nach 

Bohn (1998). (6 Punkte) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Veranschaulichen Sie in einer Skizze die Bedingung zur Erfüllung der 

Transversalitätsbedingung. Erläutern Sie ihre Grafik und deren Bedeutung für die 

Intertemporale Budgetrestriktion. (6 Punkte) 
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c) Der nachfolgende Output beinhaltet das Ergebnis eines Unit-Root Tests für die 

Defizitquoten von Italien. Ist die Staatsverschuldung nachhaltig im Sinne der unter a) 

präsentierten Definition? Interpretieren Sie den Output und begründen Sie ihre Antwort.  

(6 Punkte) 
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Aufgabe 3: Geldpolitik (14 Punkte) 

a) Nennen Sie die Mandate der Europäischen Zentralbank und der FED. (2 Punkte)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Geben Sie formal die Schätzgleichung für den Granger-Kausalitätstest an. Was ist die 

Nullhypothese? (2 Punkte) 
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c) Der nachfolgende Eviews-output zeigt einen Granger-Kausalitätstest der Wachstumsraten 

des BIP (d_bip) und des Zinses (d_i) für die Schweiz. Das Mandat der Schweizer 

Nationalbank ist die Gewährleistung von Preisstabilität unter der Berücksichtigung 

ökonomischer Entwicklungen. 

Interpretieren Sie den Output und die Bedeutung des Testergebnisses in Hinblick auf die 

Geldpolitik der Schweizer Nationalbank und ihr Mandat. (6 Punkte) 
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d) Nennen und erläutern Sie zwei Kritikpunkte am Granger-Kausalitätstest. (4 Punkte) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 4: Langfristige Wirtschaftspolitik (14 Punkte) 

a) Definieren Sie (verbal und formal) Konvergenz als gleiche Langfristprognose. Für welche 

Ländergruppe ist die Untersuchung dieser Definition sinnvoll? (5 Punkte) 
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b) Interpretieren Sie das nachfolgende Ergebnis eines Johansen-Tests für die Wachstumsraten des 

BIPs von Deutschland, Schweden und Dänemark. Welche Schlussfolgerung bezüglich der 

Konvergenz können Sie ziehen? (6 Punkte) 
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c) Nennen Sie jeweils eine Stärke und eine Schwäche dieses Verfahrens. (3 Punkte) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Das Fachgebiet für Internationale Wirtschaftspolitik  

wünscht Ihnen viel Erfolg! 

 
 

Vor der Abgabe unterschreiben Sie bitte Ihre Arbeit auf der letzten Seite 


